

## 让文明过节成为新风尚

邵文萍

今年春节，我市主城区禁放烟花鞭炮，街道干净，城市安静；市民创新过节方式，走进影院、打卡红色纪念馆、走进书店……处处呈现出文明过节的新风尚。

节日是人们社会生活中重要的组成部分，它密切地融入了我们的生活，丰富着我们的社会文化。每年元旦刚过完，春节、元宵接踵而来；不久，清明又到；清明还余绪未断，端午又来；端午才结束，“五一”、七夕连袂而来……几乎月月有节日。

每一个节日都是一种文化的符号，而每过一次节都是在传递一回文明。那么，在这个物质生活越来越充裕的多元化时代，如何过节才能让文明蔚然成风，让节日的文明底色更加厚重？

文明过节，需要尊重节日的本意文化。中华文明博大精深、源远流长，传承好、弘扬好中华灿烂文明，增进文化认同、坚定文化自信、实现文化自强，是建设中华民族现代文明的使命责任，也是14亿多人民群众的共识共举。我们的节日，更蕴藏着精神文明价值。因此，过节首先要理解节日文化、节日传统、节日的意义，并坚持用节日的精神洗礼自己、丰富自己、提升自己。比如春节，是我们中华民族最隆重的传统佳节，欢度春节，图的是喜庆团圆、平安快乐，表达对来年一年的热切期盼和对新一年生活的美好祝福。在培育和践行社会主义核心价值观的新时代，我们的物质生活得到了极大的丰富，精神生活得到了极大的满足，我们只有文明过大年，人人践行文明，才能为春节注入更多的新时代文明基因，才能让春节过得意义非凡。

文明过节，需要做文明事。文明是一个国家和民族的精神血脉，是人民群众自信自强的精神源泉。建设中华民族现代文明，需要我们每一个人从思想观念上加以转变，在行动落实上共同发力，以涓滴之力汇聚起共识共举的磅礴力量。近年来，每逢节假日来临之际，中央及各地都会以各种方式倡导科学理性的过节理念和健康文明的过节方式。倡导人们在节日里积极践行社会主义核心价值观和文明礼仪规范，自觉做到文明服务、文明经营、文明出行、文明旅游、文明餐饮、文明上网；弘扬中华民族传统美德，孝老敬亲、见义勇为、助人为乐；移风易俗，自觉抵制人情往来跟风攀比、大办宴席铺张浪费等陋习；绿色低碳出行，带上文明出行，健康生活，维护公共环境整洁，降低对环境的污染，防止安全事故发生；组织开展丰富多彩、健康向上的节日文化活动，开展“廉洁过节、勤俭过节、和谐过节”活动；积极投身新时代文明实践志愿服务，大力开展“送温暖”活动，真心实意为民办实事、解难题等等，使我们的节日真正成为文明友爱的节日、温暖和谐的节日、勤俭廉洁的节日。

文明过节，需要从自己做起。节假日是人们放松身心、体味生活乐趣的时间，过节度假的方式人们可以自由选择，但文明的度假过节方式是社会文明进步的要求，也是社会文明进步的结果，还是我们每个普通人的自觉行动。只有每个人从自身做起，用文明的言行撑起底色，全社会文明过节才能真正实现。我们要从自己做起，从细节做起，传递文明正能量，推动文明过节成为新风尚，以自己的实际行动全面推进文明城市创建，不断开辟邵阳精神文明建设新境界。

文明过节，需要大家共同努力。文明是举手投足之间凝结成的美丽，是我们共创、共建、共享的幸福之果。文明过节本质上是对文明公约的遵守，要靠大家自觉践行、相互监督、共同推动。俗话说“众人拾柴火焰高”，倡导文明过节理念，要发动大众参与，充分调动群众的力量，集中民智，汇聚民心，积聚社会正能量。如果人人都争做文明过节的践行者，文明新风尚就能蔚然成风。

文明，是节日中一道最美风景。让我们积极行动起来，通过深入倡导和广泛实践，让文明过节理念根植于心，文明过节方式贯穿于行，带动市民，辐射社会，传递文明之火，传播文明之美，让每个节日劲吹文明新风。同时，不管在节日还是日常，我们坚持做文明人、办文明事、说文明话，让文明成为常态、成为习惯，共树文明新风尚，共建文明城市。

## “志愿红”温暖邵阳新春

——春节期间我市开展新时代文明实践志愿服务速览

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 赵智娅 刘军凤

龙年春节，我市各地的新时代文明实践志愿者假期不停歇、志愿服务不打烊，送温暖、送文化、送健康、送新风……数十万名志愿者以丰富多彩、贴心暖心的志愿服务，营造了幸福祥和的节日氛围，又传递了大爱、点亮城市文明，让城市处处洋溢着温暖的文明之风。

## “强基工程”，文化惠民

春节前后，全市新时代文明实践中心（所、站）和各级文化文艺单位认真贯彻落实党中央关于新时代文明实践中心建设的指示精神，全面推进“强基工程”和“百千万”光大工程，精心策划与开展文化进万家系列活动，持续走进街道、社区、公园、广场，以党的二十大精神文艺宣讲、书法名家写春联送祝福、迎新送温暖、传统剧目进社区、移风易俗宣传、“三下乡”等惠民项目，为居民奉献一场场精彩的文化盛宴。

1月26日，市政协初心委员工作室、双清区政协文化艺术界别委员工作室，联手民进双清总支开展送春联活动，一副副春联、一个个“福”字写出了市民对新年美好生活的期盼，不仅传播了优秀传统文化，也让市民们在翰墨飘香中品味喜庆祥和的浓浓年味。

1月30日，市脑科医院组织有美术、书法特长的志愿者，来到学院路社区新时代文明实践站，开展新春送福进社区志愿活动，为居民们现场书写春联、大红福字等。

2月5日，市美术馆、市美术家协会、市书法家协会共同举办“挥毫泼墨送春联 妙笔生花迎新春”活动，14位书画名家在市交通建设质量安全监督站和步步高新天地广场，现场免费给市民作画、写福字、书春联。

2月5日，北塔区开展“强基工程”文艺助力基层精神文明建设暨春联艺术“百千万”光大工程惠民活动，邀请多位国家级、省级书法家协会会员为市民书写新春祝福。活动现场，精美的作品，吉祥喜庆的祝福，为新春的到来增添浓浓的年味。

2月6日，大祥区宣传部、区文联、区文广体局、区总工会联合开展“强基工程”文艺助力基层精神文明建设行动和春联艺术“百千万”光大工程暨“送万福、进万家”书画公益活动，书法家、画家、非遗剪纸、羽毛画艺术家

们齐聚一堂，为群众书写春联、作年画、送祝福，喜迎新年。同时，文艺志愿者还积极开展文艺进乡村、进社区、进校园、进企业、进军营、进机关的“六进”志愿服务活动，助力新时代文明实践文艺志愿服务工作走深走实。

## 关爱行动，温暖人心

过节不忘困难群体。春节期间，全市各新时代文明实践中心（所、站）、各级文明单位组织党员志愿者、青年志愿者、爱心志愿者等，开展爱心慰问、关爱帮扶等文明实践志愿服务，用无私大爱让邵阳更有温度。

春节前，市残联组织志愿者先后到绥宁、城步开展春节走访慰问活动，到隆回魏源医院、大祥区开展送温暖包活动。民革邵阳市委组织志愿者开展慰问抗战老兵活动，对市区、新邵、邵东、邵阳县、隆回、洞口、武冈、新宁健在的抗战老兵开展走访慰问，为他们送上节日的问候和祝福。

1月25日，市医疗保障局志愿者深入该局乡村振兴联点村绥宁县乐安铺乡乐安村，开展春节走访慰问活动，为困难群众家庭送去新春祝福，推动结对帮扶工作走深走实，巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴。

春节前，市委统战部组织志愿者到通衡街社区，市卫健委组织志愿者到府门口社区，市委政研室组织志愿者到大祥区铜铃社区，开展送温暖活动，入户看望慰问老党员、困难党员、困难群众，深入了解他们的生活情况，送去党的关怀和温暖。

2月3日，市庆精神病医院组织志愿者开展陪在院老年人共度小年志愿服务活动，志愿者准备了饺子、肉馅，和老年人一起包饺子、一起吃饺子，欢欢喜喜一起共度小年佳节。

2月6日，市委老干部局组织志愿者到大祥区百春园街道滑石社区，开展新春送温暖志愿服务活动。志愿者清扫了社区的老干部休养所院子，并慰问6名异地安置的离休老干部遗孀。送温暖志愿服务活动中，市科技局组织志愿者走访慰问困难群众79户。

2月7日，市农科院组织志愿者到原市农科所、罗市镇和平村等地，开展春风行动送温暖活动，看望慰问部分困难老党员、困难职工及困难群众，为他们送去节日问候以及米面

油等生活物资。

## 便民服务，播种文明

春节期间，我市各志愿服务团体与志愿者积极投身“志愿不停歇 文明过大年”行动，用志愿服务扮靓城市文明底色——理论宣讲志愿者走进遍布城乡的新时代文明实践站，让党的好声音飞入寻常百姓家；学雷锋志愿服务队在火车站、汽车站、旅游景区景点，开展公共交通引导、文明旅游宣传、购票指引、便民服务志愿服务；文明新风倡导志愿服务队走进社区、乡村，着力推动移风易俗，引导市民做文明风尚的传播者与践行者……

1月2日，市行政审批服务局组织志愿者赴蔡锷故居，开展“文明旅游 你我同行”宣传活动，向游客推广和普及文明礼仪常识，引导广大市民和游客崇德守礼、见贤思齐，加强自我约束。

1月17日，市委党校的志愿者到翠园社区，开展题为“学党史 听党话 跟党走”理论宣讲。市妇幼保健院的志愿者到陶家冲社区，开展二十大宣讲活动，推动党的二十大精神深入人心、落地生根。

1月24日起，双清区共青团联合区交通运输局、区青年志愿者协会，开展“青春志愿行 温暖回家路”2024春运“暖冬行动”志愿服务活动，80余名志愿者在车站温情服务来往旅客。

春节前，市委编办的志愿者走进三眼井社区开展垃圾分类宣传，指导如何进行垃圾分类。市林业局组织志愿者到邵阳县天子湖，举办第28个世界湿地日宣传活动，呼吁大家关注湿地，保护湿地。市中心医院志愿服务团队走进南正街社区，开展“无烟佳节 与爱同行”志愿服务活动，倡导健康生活。

2月4日，市委网信办、湖南省祁剧保护传承中心的志愿者，参加单位联点社区的敲门行动，向居民广泛宣传创文知识，引导居民支持、参与创建文明城市工作，进一步提升文明城市创建的群众知晓率、参与度和满意度。

市司法局开展大学生寒假“送法下乡”活动，组织大学生志愿者，分别在板桥乡、高崇山镇、邓元泰镇黄茅村等地，开展“送法下乡”主题宣传，推动基层治理，助力乡村振兴。



▲市直机关工委志愿者在双清区滨湖社区开展除雪行动。



▲文艺志愿者走进状元社区新时代文明实践站，开展非遗遇上元旦亲子游园庙会活动。

## 龙年春节，志愿服务不打烊

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 赵智娅 刘军凤



▲文艺志愿者在城北街道北门口码头开展“春进万家”活动。

龙年春节，我市以“春节不打烊，‘邵阳红’点亮新年红”为主题，动员广大志愿者和志愿服务组织（团队）大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，积极投身文明实践志愿服务活动，数十万“邵阳红”志愿者走进城乡各个角落，开展关爱送温暖、“强基工程”送文化、文艺展演送快乐、交通引导、旅游服务、巡河净滩、创文宣传等活动。一抹抹鲜亮的“志愿红”，营造出欢乐祥和、文明进步的社会氛围，成为新春佳节里亮丽的风景线；一项项热心的志愿服务，为人们送去光和热，丰富了人们的精神文化生活，提高人民生活品质，让群众拥有更多实实在在的获得感、幸福感、安全感；一个个微笑，让这个辞旧迎新、接福纳祥的春节暖意浓浓。